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数与式的复习

例 1.计算： − 2 + ( − 2023)0 − 2���45∘ − (1
2

)−1.

例 2.先化简，再求值：( − � + 2)(2 + �) − 2�(� + 3) + 3�2,其中� =−
1
3

.

例 3.分解因式：

(1)�(� − 3) + 2(3 − �)；(2)3��2 + 6��� + 3��2

例 4. 计算：(1)
4�
3�

⋅
�

2�3 ；(人教版八上第 136 页例 1(1))

(2)
1

49 − �2 ÷
1

�2 − 7�
. (人教版八上第 136 页例 2(2))

例 5.计算：(1)(4 2−3 6)×2 2；(人教版八下第 14 页例 3(2))

(2)( 5+ 3)( 5− 3).(人教版八下第 14 页例 4(2))
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例 6. 已知� + � = 5, �� = 3,求：�2 + �2的值. (人教版八上第 112 页习题 14.2 第 7 题)

变式 1. 已知� + � = 5, �� = 3,求：(� − �)2的值.

变式 2. 已知� − � = 5, �� = 3,求：�2 + �2，(� + �)2的值.

变式 2. 已知� − � = 5, �� = 3,求：�2 + �2，(� + �)2的值.

变式 3. 已知 � +
1
� = 3，求�2 +

1
�2 的值.

变式 4.已知 �2 − 3� + 1 = 0，求�2 +
1
�2 , �4 +

1
�4 的值.
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数与式的复习答案

例 1.计算： − 2 + ( − 2023)0 − 2���45∘ − (1
2

)−1.

解：原式 = 2 + 1 − 2 × 2
2

− 2

= 2 + 1 − 2 − 2
=− 1

例 2.先化简，再求值：( − � + 2)(2 + �) − 2�(� + 3) + 3�2,其中� =−
1
3

.

解：原式 = 4 − �2 − 2�2 − 6� + 3�2

= 4 − 6�

当� =−
1
3
时，

原式=4−6×(−
1
3

)=6

例 3.分解因式：

(1)�(� − 3) + 2(3 − �)；(2)3��2 + 6��� + 3��2

解：(1)原式 = 4 − �2 − 2�2 − 6� + 3�2

= 4 − 6�
(2)原式 = 3�(�2 + 2�� + �2)

= 3�(� + �)2

例 4. 计算：(1)
4�
3�

⋅
�

2�3 ；(人教版八上第 136 页例 1(1))

解：(1)原式 =
4��
6�3�

=
2

3�2

例 4. 计算：(2)
1

49 − �2 ÷
1

�2 − 7�
. (人教版八上第 136 页例 2(2))

解：原式 =−
1

�2 − 49
⋅ (�2 − 7�)

=−
�(� − 7)

� + 7 (� − 7)

=−
�

� + 7

例 5.计算：(1)(4 2−3 6)×2 2；(人教版八下第 14 页例 3(2))
解：原式 = 4 2 × 2 2 − 3 6 × 2

= 16 − 6 3
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例 5.计算：(2)( 5+ 3)( 5− 3).(人教版八下第 14 页例 4(2))
解：原式 = ( 5)2 − ( 3)2

= 5 − 3
= 2

例 6. 已知� + � = 5, �� = 3,求：�2 + �2的值. (人教版八上第 112 页习题 14.2 第 7 题)
解：�2 + �2 = (� + �)2 − 2��

= 52 − 2 × 3
= 19.

变式 1. 已知� + � = 5, �� = 3,求：(� − �)2的值.
解：(� − �)2 = (� + �)2 − 4�� = 52 − 4 × 3 = 13.

变式 2. 已知� − � = 5, �� = 3,求：�2 + �2，(� + �)2的值.
解：�2 + �2 = (� − �)2 + 2��

= 52 + 2 × 3
= 31.

变式 2. 已知� − � = 5, �� = 3,求：�2 + �2，(� + �)2的值.
解：(� + �)2 = (� − �)2 + 4��

= 52 + 4 × 3
= 37.

变式 3. 已知 � +
1
� = 3，求�2 +

1
�2 的值.

解：�2 +
1
�2 = (� +

1
� )2 − 2� ⋅

1
� = 32 − 2 = 7.

变式 4.已知 �2 − 3� + 1 = 0，求�2 +
1
�2 , �4 +

1
�4 的值.

解： ∵ �2 − 3� + 1 = 0 ∴ � +
1
�

= 3

�2 +
1
�2 = (� +

1
� )2 − 2� ⋅

1
� = 32 − 2 = 7;

�4 +
1
�4 = (�2 +

1
�2 )2 − 2�2 ⋅

1
�2 = 72 − 2 = 47.


